

「极端」上的跳舞

司马心

西湖边上的岳墓之前,长跪着秦桧以下四个罪人,于是多少年来,便有了“最为引人注目”的两大奇观。一是秦桧身上的满目痰迹——南来北往的游客,大凡到了这里,便多万痰齐发,吐在秦桧的身上。杭州本是文明之城,“七不”做得最好,但唯有到了此处,一口老痰,“正义”的痰,叫做“天堂义痰”,所以可以一吐为快。二是王氏胸前的乳——长跪在地的秦夫人,500年来就是赤背裸乳的。“两只尚显圆润”的乳房,“被抚摸得光滑无比”。为什么呢?也是因为南来北往的游客,到了这里,都要摸她一下,谁叫她助纣为虐,谁叫她跟着秦桧干坏事呢。

对于岳墓前的万痰齐发,有识之士,也有微词的,说不管怎么讲,这都是一种“不文明”。然而依然痰迹斑斑,依然满目痰击。什么原因呢?因为关于“大方向明确”的“文化”,深入了我们多少年!秦桧是个国贼,所以怎样吐他也不为过,因为表达的是“爱国的正气”,所以什么方式也不错呀!至于王氏,固然有书生之见,说避胸避乳原是一个女人最起码的人格”,怎么可以让她光着身子呢?但同样的“文化”,因为这是个坏女人,所以不但要剥掉她的衣衫,就是摸她一下,又有何妨?“大方向”也没有错呀!

然而“大方向”,似乎也在转——岳墓前的秦桧仍然跪着的时候,近日之间,江宁“秦桧博物馆”里的秦桧夫妇,却坐了起来,当然是“坐”,因为“跪了492年”,所以还要“站起来歇歇”呢——其实近年以来,这个跪了五百年的秦桧,早已“站”了起来。关于岳飞之死,是“咎由自取”,关于秦桧的所作所为,是“为了江山社稷而不惜牺牲个人的令名”,至少也是为“报高宗的知遇之恩”,不过是为后人分辩的“新论”,不是早已破门而出?而“胸怀全局的大政治家”以及“民族大融合的身体力行者”这两项桂冠,不是也已经戴到了秦桧的头上?一个长跪不起的秦桧,岂但是坐了起来,而且几乎要“站”到了历史的顶峰,“站”到了当时代的潮流,更似乎要对我们的今人,有一点“现实的启示”了——这也就是舆论之间,有人断言秦桧们的“站”起来,绝不会只是“歇歇”而已的道理了……

一边是秦桧身上,仍然痰击,王氏胸前,依旧赤裸,一边却是一个秦桧,不但要“彻底平反”,而且还要捧到九天之上。这两件事,就看其实是一回事——一个历史上的反角,要么踩在脚下,尽情辱之,要么高举高打,奉为圣明,我们为什么总是以一个极端走向另一个极端?为什么总是喜欢在“极端”上跳来跳去?一个秦桧的“九天九地”,包括近年以来从冯道到蔡京到赵孟頫的奇怪遭遇,难道不应当令我们反思一下我们的“文化”、习惯乃至“国民性”吗?

我对“历史画”的感情,能追溯到幼年时期。那时,二次世界大战的余热还在空气中弥漫。中国翻天覆地的变化就在身边。在我幼稚的涂鸦中,已充满战斗的硝烟。善与恶的对峙,和频频出现的赴死勇士。稍稍长成,又从读不完的历史故事中,培育起怀古幽情。在上中央美院附中之前,已画了油画《乌江自刎》《曹刿论战》,以解气壮山河的胸中块垒。

进了中央美院附中之后,更以俄罗斯19世纪的历史画大师苏里科夫为偶像,心仪他那交响乐般错综复杂,层层叠叠,充满动势的构图、震撼的内心斗争、浓重的情感色彩。15岁时,我画了《刑场上的婚礼》和《李大钊》,但我在追求情感冲突、宏伟场面、巨大尺幅这条路上,过于热衷,以致1966年毕业时准备投考北京电影学院导演系。但“文革”突发,梦想未能成真。所有的学校都关闭,我和同学们也都下放到河北蔚县接受再教育,在那片贫瘠却又蕴藏着丰富的历史掌故、慷慨悲歌的古老土地上,倒也吸收了几千年的精气,以备来日喷发。

等进了北京画院,更亲历了中华民族千钧一发的历史转折时期,我终于有了画作《送灵车》和《红旗永在》,是以历史见证人的身份,亦是以借历史情节明志抒怀的成熟作品。2010年底,《红旗永在》在流落海外20多年后,当复旦大学上海视觉艺术学院领导得知这幅画将在香港拍卖的消息,立即以重金将它买回来,为学院永久收藏,这使我十分欣慰。

我对「历史画」情有独钟

张红军

十日谈

我与历史画

读史感怀二首

胡中行

人生六十正逢时, 秋月秋风醉一厄。 读史寻踪伤艾艾, 争廷抗命感期期。 泾河见底唯余鳖, 胡乐无端未许夔。 幸有耒阳明府在, 扁舟对酒道逶迤。

又是龙前虎后时, 且将玉液对金卮。 阴晴圆缺犹能卜, 生死浮沉未可期。 应有珠玑追素旭, 岂无锦绣失观夔。 从今论古看青史, 不忘当年山石迹。

冬至渐近,对老师的怀念更甚。那是今年教师节这天的下午2点多钟,丁淦林老师突发脑溢血。而就在此前不到一小时内,我刚在电话里请他的夫人周秀兰老师转达了对老师的节日祝贺。

著名新闻教育家、新闻史学家、复旦大学新闻学院前院长丁淦林老师是我的恩师。读大学时,他当过我们两年班主任;读研究生时,他是我的导师。复旦大学新闻学院人才辈出,身居学术高位的丁淦林老师更是桃李满门,而我只是丁老师众多弟子中极其普通的一个。然而,丁老师却是我一生中最好的老师之一。

丁淦林老师担任我们班主任时,曾为我们讲授《中国新闻事业史》课程,也曾曾经与我们一起到宝山罗店同吃、同住、同劳动。参加秋收劳动时,他个子虽然矮小,干活却特别吃得起苦,而且很关心大家。

那时,我因担任班干

怀念导师丁淦林

陈晓红

大学毕业后,丁淦林老师一如既往地关心着学子们的成长。1992年初夏,我在复旦校园巧遇了时任新闻学院院长丁老师,询问了招考研究生的信息,丁老师便放在了心上。半年后,我便接到了丁老师的亲笔来信。他在信中告诉我,新闻学院经国家教委批准,将要招考研究生了。11月底,他又告知了一个更好消息:刚收到国家有关部门文件,“文革”期间毕业的大学生作为大学普通班毕业,可以报考正式生了。

此时离正式考试只有个把月了,而我才刚刚开始复习迎考的起跑。时值



海上海画院院长助理徐文隆的山水画展在莫干路展出时,由于是好多大幅的作品同时展出,在秋日的映照下,本身的墨韵又是和着色彩,如春潮在宣纸上涌来,层层深入一片华滋。真如徐文隆所说:“山水画如大散文一样,在写生与想象中营造出灵动的痕迹,随机应变,将抒情与自然感觉都融合在了其中。”

徐文隆早年曾从前辈画家唐惟藻学习,这是一个什么概念呢?徐文隆在创作中认为,山水画重在现代绘画元素的拓展,中国的笔墨与西画的色彩,还有好多现代材料开拓的表现技法都为当代国画家提供了创新的新天地。徐文隆创作中国画喜欢深入

1966年春夏之交,“文化大革命”阴霾初布,高考制度突然被指为“培养修正主义的温床”遭无情砸烂,我们这些满怀憧憬的高三学子一下子如坠深渊,懵懵然不知所向;旋即又在时代风暴的裹挟之下上街抄家、扫“四旧”、批斗“走资派”,陷于“捍卫伟大领袖”的狂热与亢奋之中……作为“黑九类子女”,我是不能跻身叱咤风云的红卫兵组织的:无论“造反派”,抑或“保皇派”,一概拒之门外;于是只能苦涩地沦为当时频遭讥讽的“逍遥派”。可在那举国动乱的岁月里,偌大神州哪有“采菊东篱下,悠然见南山”的一方净土?革命不准,读书无门,不甘虚度青春的我遂与几个同样出身不好的同学开始玩起照相冲晒技能。

我们趁“革命大串联”之便,用一架廉价的上海牌58-II型相机拍下许多风景、人像,又自己动手制作简陋的放大机,去摄影器材商店买来零拷的显影液、定影液和黑纸包照相纸,躲进用毛毯严实遮住窗户的“暗房”,醉心于摸索影像造型、胶片影调、反差、镜头感的游戏之中。那时虽不懂什么艺术表现手段,什么视觉暂留原理,但看到红灯下药水盆里慢慢显现出放大的清晰影像时,还是不禁感到莫大的兴奋和喜悦……这番“逍遥”经历,不仅留下不少纪录并诠释了那个年代的黑白照片,也使我初次领略了影像的魅力。

一晃半个世纪过去,对“影像”的认识早已从图像、照片、形象、征象上升到艺术和文化的层面,眼前的世界也日渐变成了一个流光溢彩、如同先哲所预言的那种“影像的世界”了。作为借助于现代高科技迅速发展起来的文化载体,影像艺术及其外延不仅改变了文化的构成规则和审美规范,也改变了文化的生产-流通方式。从接受理论纵观艺术文化发展史,岩画等原始艺术是面向部落群体的艺术,诗词、小说面对个别读者,乐舞、戏剧面对某一群体受众,而要在运动里创造形象、传达信息的电影电视为代表,影像艺术的诞生则带来了一个根本性的变化——它的受众遍及全社会,几乎囊括了所有的人;加上传播手段的迅捷与自由,更使之无可争辩

岁末年初,主持着上海市计委宣教处工作的我,正处于全年最忙的时段,回家还要照顾调皮儿子。我挤出了仅有的睡觉时间全力以赴复习。丁老师知道我的艰辛,却不肯向我透露半点考试内容。在我最疲惫的时候曾经对丁老师的铁面无私有些埋怨,但在我考出了比较满意的成绩时体会到,正是丁老师的严格和公正,才进一步培育了我的自信、自律和克服困难的智慧、毅力。

如今,丁老师赠送的著作还在橱里,他的教诲言犹在耳,他谦逊温和的笑容似在眼前,可是他却远去了。

丁老师走好,愿您在天之灵安息!

地成为最具群众基础的艺术文化形态,成为当代社会亚文化的核心。正由于“影像”汇集了图像-文字-声音-色彩等诸多元素,在网络时代创造出一种“复调的狂欢”并导致了艺术文化的普及和民主化,因而有关影像文化的理论探研的范围也十分宽泛,涉及学科有艺术学、文学、史学、哲学、计算机科学、社会学、法学、教育学、美学、传播学、营销学、心理学,乃至宗教、民俗、军事、性学等众多领域,其本体与外延具有极为丰富的科学研究课题——以通论形式汇集在这本书里的数十篇文章,正是我历年来对上述领域影像文化思考和探究的结果。

《影像文化通论》可视为我前一部论文集《文学美学电影学论稿》的姐妹篇,从电影文化论,影像传播论,批评史论,影视教育论,中外影视评论与艺术论这六个方面,综述影像文化的无穷魅力。我以为正是“影像”将人类文化变成了日常生活的一种仪式和景观,创造了一个时空结构最灵活、艺术元素最丰富、表现手段最多样的文化样式。比如今天的电影,就融合文学叙事的深邃,音乐旋律的含蓄,戏剧之传神,舞蹈之曼妙,绘画的直观性和摄影的逼真感,运用出神入化的新技术,既娱乐观众,开拓了人们的视野,又促进了人类精神的更新。我们甚至可以认为,传统的叙事方式一旦与数字影像高科技相结合,什么人间奇迹也可以创造出来。

英国学者雷蒙德·威廉斯曾说,“文化是人类完善的一种状态和过程”。尽管影像文化大大丰富了人类表达和认识生活的方式手段,但也有可能会导致人们读图甚于读书,逐渐钝化思维与想象力等负面影响。在不断完善自身的进程中,我期待着各路方家和广大读者对《通论》的批评指正,更期待着中国影像文化的高度繁荣。

(本书为复旦版《影像文化通论》后记)

影像之魅

张振华



山居

(中国画)

徐文隆

非常高雅地与中国画水墨的气韵生动呵成一气。

我以为当代上海的山水画的出新将西画色彩中的非常纯静的视觉效果表现出来,实在使山水画有一种酣畅的视觉效果。加之徐文隆早年对俄罗斯画风有研究,那种将严峻的刻画与生活本质提炼的油画画风与中国画的传承传统有一致性。所以,在徐文隆的画中可以见到俄罗斯画风中深刻刻画功力与山水的风骨笔姿融为一体,色彩的刻画与墨气的功力一致。而在晕染上徐文隆对西方的经典蓝蕴藉的丰富层次感,将笔墨的精神抖擞起来。毕竟是海派画家有新见识,徐文隆的山水画的韵味色彩与笔墨晕化将西画的色彩中那种经典的色彩

华滋真率徐文隆

步兵

有一种北方画家酷爱的精气神。这说明中国画在传统中传承墨韵生动,到了当代就有精气神的时代气息,将笔墨的精神抖擞起来。徐文隆的山水画的韵味色彩与笔墨晕化将西画的色彩中那种经典的色彩